

2.5 Устойчивое развитие: вызовы и возможности

УДК 502.131.1

ПОДХОДЫ К ПОНЯТИЮ «УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ» НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Сухотина И. И., студ., Жура С. Е., д.э.н., доц.

*Университет науки и технологий МИСИС,
г. Москва, Российская Федерация*

В настоящее время многие компании стремятся соответствовать концепции устойчивого развития. Устойчивое развитие – подход к социальному, экономическому и экологическому планированию, который пытается сбалансировать социальные и экономические потребности нынешнего и будущих поколений человечества с необходимостью сохранения или предотвращения неоправданного ущерба природной среде. Устойчивое развитие подразумевает принципы того, «как люди должны жить сегодня, чтобы лучше жить завтра».

Цель работы: проанализировать основные цели устойчивого развития и сформулировать рекомендации по их дальнейшей реализации в Российской Федерации.

В качестве объекта исследования выступают основные цели устойчивого развития согласно документу ООН «Повестка дня в области устойчивого развития» от 2015 года.

Для реализации поставленной цели были выполнены следующие задачи:

1. Исследована сущность «устойчивого развития».
2. Проанализированы основные цели устойчивого развития (ЦУР).
3. Сформулированы рекомендации по дальнейшей реализации целей устойчивого развития в Российской Федерации.

Об устойчивом развитии речь шла еще с начала появления homo sapience. Достаточно часто формирование идей о необходимости устойчивого развития связывают преимущественно с деятельностью международной неправительственной организации Римского клуба, однако на самом деле истоки концепции можно встретить гораздо раньше – в работах русского ученого В. И. Вернадского, который предложил концепцию об автотрофности человека и возможности создания полностью искусственную цивилизацию с экосистемами, независящими от биосферы, также российский ученый В. Г. Горшков, говорил о том, что «человек должен научиться вписываться в существующие «естественные циклы». В 1987 г. было дано первое официальное определение термина «устойчивое развитие». Концепция перехода Российской Федерации к устойчивому развитию окончательно сформировалась к весне 1996 г. и была утверждена Указом Президента РФ № 440.

На Саммите ООН по устойчивому развитию была принята новая Повестка дня в области устойчивого развития до 2030 г., в рамках которой были одобрены 17 глобальных целей развития. ЦУР затрагивают большинство глобальных проблем современности. Являясь одним из влиятельных центров глобального мира, Российская Федерация осознает значимость предпринимаемых ею мер для достижения устойчивого развития как на национальном, так и на глобальном уровнях. В национальных целях развития Российской Федерации отчетливо прослеживается корреляция с ЦУР ООН. Согласно Указу Президента Российской Федерации № 474 от 21 июля 2020 г., Российская Федерация поставила перед собой пять ключевых целей развития, каждая из которых соответствует сразу нескольким Целям в области устойчивого развития.

Анализ основных ЦУР позволяет сделать вывод, что переход к устойчивой экономике считается уже решенным и не вызывает сомнений, причем он становится все более актуальным в связи с нарастанием нестабильности в мире и отсутствием эффективной системы глобальной безопасности. В тоже время существует ряд проблем, связанных с успешной реализацией ЦУР в Российской Федерации, что требует использования современных инструментов, таких как зеленые облигации, концессии, РОП, экопросвещение, наилучшие доступные технологии (НДТ) и др.

Список использованных источников

1. Report of the World Commission on Environment and Development: «Our common future» (1987) [Электронный источник] // United Nations: official site. URL: <https://digitallibrary.un.org/record/139811#record-files-collapse-header>. – Дата обращения: 13.03.2024.
2. Урсул, А. Д., Леонова, К. С. От глобальных процессов к глобальному развитию: политическое измерение // Вестник Московского университета. Серия 27: Глобалистика и geopolитика. – 2020. – № 3. – С. 13–25.
3. Указ Президента Российской Федерации от 21.07.2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» [Электронный источник] // Президент РФ: офиц. сайт. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/63728>. – Дата обращения: 13.03.2024.

УДК 677.023.77

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНВЕСТИЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ В РЕГИОНЕ

Новацкий Д. В., студ., Герасенко В. П., д.э.н., проф.

*Академия управления при Президенте Республики Беларусь,
Институт управленческих кадров, г. Минск, Республика Беларусь*

Инвестиционная активность в регионах играет ключевую стратегически важную роль в развитии всей страны, поскольку способствует привлечению капитала из различных источников, что в свою очередь стимулирует создание новых рабочих мест, развитие инфраструктуры и повышение уровня жизни населения.

Мы привыкли давать оценку инвестиционной активности в регионе по финансовому показателю объема привлеченных средств, что, на мой взгляд, не позволяет в достаточной мере судить о реальной картине. Эффективность инвестиций в регионах необходимо оценивать по широкому спектру социальных, экономических, финансовых, экологических и управленческих факторов.

Один из важных критериев – это стимулирование экономического роста. Инвестиции должны способствовать увеличению объема производства, улучшению индикаторов занятости и росту валового регионального продукта. При этом важно учитывать не только количественные, но и качественные показатели, такие как уровень доходов населения, уровень безработицы и динамику социальной справедливости.

Еще одним важным аспектом является развитие инноваций и технологий. Инвестиции, направленные на модернизацию производства, внедрение новых технологий и развитие научных исследований, способствуют повышению конкурентоспособности региона и созданию благоприятной среды для развития новых отраслей экономики.

Следует также обращать внимание на социальные аспекты инвестиций. Это включает в себя снижение уровня бедности, обеспечение доступа к качественному образованию и здравоохранению, а также создание условий для повышения уровня жизни населения. Инвестиции должны способствовать социальной стабильности и развитию человеческого капитала.

Не менее важным критерием является экологическая устойчивость инвестиционных проектов. Инвестиции должны быть направлены на экологически чистые технологии, минимизацию негативного воздействия на окружающую среду и устойчивое использование природных ресурсов.

Наконец, эффективность инвестиций в регионе зависит от качества государственного управления. Прозрачность, отсутствие коррупции, стабильное правовое поле и грамотное финансовое планирование способствуют успешной реализации инвестиционных проектов и созданию благоприятной инвестиционной среды.

В целом, оценка эффективности инвестиционной активности в регионе требует комплексного подхода и учета различных аспектов: экономического, социального, экологического и управленческого. Только такой подход позволит добиться устойчивого развития региона и повышения качества жизни его жителей.